

知耻近乎勇：德日两国对待历史的强烈反差

李学江

【我要评论】 【该文章阅读量：274】 【字号：[大](#) [中](#) [小](#)】

在近日举行的二战结束60周年纪念活动中，德国政府的一系列举动颇为引人注目。在德国首都寸土寸金的市中心区，在柏林历史性的标志建筑勃兰登堡门不远处，一片壮观的纪念碑群赫然展现在人们眼前——这就是占地达1.9万平方米的欧洲被害犹太人纪念碑。面对这一德国人为自己竖立起的历史耻辱柱，人们不能不惊叹于德国政治家们的巨大道德勇气和历史责任感！中国先哲有言“知耻近乎勇”，诚哉其言！

德国为何要建造这样的纪念碑？德国联邦议院议长蒂尔泽在揭幕仪式上表示：一是要表明统一后的德国承认它的历史责任；二是对亲身经历的战争回忆即将变成通过知识传达的集体记忆的一种表达。其实，它一方面是对当年战争受害者一个明确的认罪表示；另一方面也是今天的德国同纳粹历史彻底决裂的一个庄严体现。

近来人们又一次清楚地看到，德国政治家们在对待那段不幸历史时的高度道义感与历史责任心。在德国联邦议会纪念二战胜利结束的国家纪念仪式上，德国总统克勒明确表示：德国人怀着惊恐和羞愧的感情回首由德国发动的第二次世界大战，回首由德国人犯下的破坏文明的大屠杀；德国人对于由于其对人类犯下罪行、同时也使德国蒙羞的那些人，充满憎恶与鄙视；德国人对于过去历史的反思没有终结点，不能在某一时刻就一笔勾销。

而德国联邦总理施罗德则为《南德意志报》撰写专文，进行深深的忏悔与反省。他写道：“过去发生的事情既不能挽回也不能消除，但我们可以从历史中吸取教训，德国人已经这样做了。我们懂得自己所负的历史责任，也认真对待这种责任：回忆战争、回忆种族屠杀和犯罪成了我们国家认同感的一部分，这是一种永久性的道德义务。”

德国政治家们的表现不能不让亚洲人民想起同是二战发动国的日本。人们注意到，在国内外舆论的强大压力和争取“入常”的利益驱动下，日本首相小泉在雅加达含含糊糊地重复了10年前村山首相相对“那场战争”的道歉，又勉勉强强地参加了莫斯科的俄罗斯纪念卫国战争胜利60周年庆典。然而人们更清楚地看到的是：就在小泉道歉的当天，竟然有多达80余位国会议员到供奉着甲级战犯的靖国神社参拜！就在5月16日，小泉还声称将来要继续参拜！人们又看到，日本东京高等法院日前就“平顶山惨案”做出了二审判决：驳回中国原告要求日本政府谢罪并给予赔偿的诉讼请求。1932年9月16日，侵华日军不仅将辽宁省抚顺平顶山村800多所房屋付之一炬，并且将3000多名无辜村民集体屠杀。对这样一桩惨绝人寰的惨案，日本没有忏悔，没有道歉，表现得何等冷漠！人们进而想到南京大屠杀，30万中国军民惨遭日本侵略军的疯狂屠戮。然而就是这当时就震惊了世界并被东京审判所认定的史实，日本右翼政客们和日本新编历史教科书的策划者们却至今都不肯认账。如果有人提议日本以德国为榜样，也在日本本土上为侵略战争受害者们建立一座纪念碑，那真不啻是痴人说梦了。

当然，在日本战争纪念碑是有的，但那不是为亚洲各国受害人民而立的，而是献给日本军国主义分子甚至是战争罪犯们的。就在静冈县伊豆半岛的伊豆山上，就建有一座所谓“七士之碑”，纪念的就是被远东军事法庭判处了死刑的7名甲级战犯。而他们的部分骨灰还被移往爱知县的三根山，并在山顶为他们又建了一座“殉国七士墓”。让这些战犯们一如他们靖国神社中的同僚们一样，岁岁享受着右翼政客们的香火与膜拜。如此举止怎能不深深刺伤受害国人民的感情呢？



- 今夜，老大陆无语
- 别了，陈水扁
- 中华民族社会制度和和平竞争的...
- 林达：在台湾看选举
- “解放思想需要勇气决心献身...
- 台海危机暂时化解
- 祝福台湾人民 祝福中华民族
- 马英九课题：从“好人”到“...
- 中国不适合民主直选吗？
- 国民党八年沉浮录



- 人口、猪口与官口
- 最近亚洲的多场选举好得让人吃惊
- 阮思余：以最大力量捍卫台湾...
- 我们被……民主包围了
- 警惕台上的骗子，莫做台下的傻子
- 改革开放与小平同志的一个重...
- “高票当选”并不意味着“...
- 北京“低价公交”的不可持续性
- 周天勇：行政体制改革应有“...
- 不妨实行官邸制



- 孙治方公共政策研究基金课题/项目招
标启事
- 杜克大学社会科学研究与方法培训班
报名通知
- 民政部2008年加强城市和谐社区建设
理论研究课题指南
- 《中国非营利评论》约稿函
- “中国政治学研究与方法”学术研
讨会征文通知
- 第四届“中国地方政府创新奖”评选
结果公布
- 行动援助中国办公室青年实践者发展
项目实习生招募通知

因此，人们无法不将德日两国的行为作一番比较。德国和日本虽天各一方，却有许多相似之处：它们同是第二次世界大战的发动国；战后也同时崛起为经济大国；而目前又同在争取“入常”，力图成为政治大国。然而事实上，它们被周边邻国所认同的程度却大不相同：欧洲的德国早已为各国所热情接纳，它不仅是欧盟的一个受尊敬的成员，而且是欧洲一体化的有力推动者。而身在亚洲的日本，它所面对的可悲现实却是形单影只，颇为孤立。为什么会有如此强烈的反差？原因不难洞明：德国真诚地清算了自己的历史罪责，从而获得了邻国的宽恕与接纳；而日本却不肯坦承战争罪行，使亚洲邻国尚难给予同情与谅解。难道这不值得日本有远见的政治家们深长思之吗？

- 2007年度十大改革新闻评选揭晓
- 民政部关于组织开展《中华人民共和国村民委员会组织法》颁布实施十周年纪念活动的通知
- 2007十大改革新闻、十大改革探索网络评选

[更多>>](#)

来源：人民日报 来源日期：2005-5-17 本站发布时间：2005-5-17

[【关闭窗口】](#) [【打印稿】](#) [【E-mail推荐】](#)

相关链接

- 全国各地举行活动纪念“九一八”
- 人民日报：不忘国耻 开创未来
- 当中秋节撞上“九·一八”
- 中共要求全党统一思想
- 纪念抗战，应成为国家制度

[更多>>>](#)

用户名： 密码：

提示：**必须登录后才能留言**

标题：

内容：

！注意

- 1、遵守中华人民共和国有关法律、法规，尊重网上道德，承担一切因您的行为而直接或间接引起的法律责任。
- 2、中国选举与治理网拥有管理笔名和留言的一切权力。
- 3、您在中国选举与治理网留言板发表的言论，中国选举与治理网有权在网站内转载或引用。
- 4、如您对管理有意见请向留言板管理员或中国选举与治理网反映。
- 5、网友留言为中国选举与治理网网友个人的看法和感受，不代表本站观点。

[网站介绍](#) | [网站地图](#) | [投稿信箱](#) | [版权与免责](#) | [联系我们](#) | [友情链接](#)

京ICP备05005155号

建议使用分辨率 1024*768 浏览本站 程序运行时间：0.094秒